

非遗类红领巾小社团进社区 常态化开展社会化活动实施路径研究

市第六中学 刘林华

《全面构建新时代少先队社会化工作体系实施方案（2022—2025年）》（以下简称《方案》）中提出：加快少先队校外组织、阵地、活动、队伍建设，团结、教育、引领广大少先队员在有组织的实践教育活动中铸牢信念、砥砺品格、磨炼意志、增长本领，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。各地义务教育阶段学校要根据本校实际，将开展少先队实践活动常态化纳入到学校课后服务实施方案中。按照学生年龄和学段特点，分层系统开展学校课后“红领巾小社团”等少先队实践活动，引导少年儿童健康成长、全面发展……组织少先队员“向社区报到”，实施社区实践教育行动。

但是，当前非遗类红领巾小社团开展社会化活动有以下特点：红领巾小社团在校内活动非常活跃、有严格而规范的社团活动的各项制度。但是，社团成果的展示多是校内的各种文艺展演活动或者上一级的文艺展演或者比赛，很少看到红领巾社团成果能主动地、频繁地走进少先队校外组织、阵地、活动之中，这就造成了在引领广大少先队员在有组织的实践教育活动中铸牢信念、砥砺品格、磨炼意志、增长本领，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人”这方面有所欠缺和薄弱。

当前少先队员社会化活动的研学基地，大多都是让少先队员们在实践基地接受不同方面和内容的培训与训练。很少有少先队员小社团把自己的社团成果拿到实践基地与广大少先队员进行通过展示和交流。

如何让红领巾非遗社团成果有系统而有效的实施途径走向社会，面向参加社会化活动的其他少先队员受到教育与影响，如何真正体现少先队员活动的组织教育、自主教育和实践教育。“非遗类红领巾小社团开展社会化活动的实施路径研究”课题组（以下简称“课题组”）进行深度思考：当下，市第六中学红领巾小社团开展得如火如荼，非遗类、体育竞技类、科学类、艺术类等社团活动异常精彩。但是，从未让红领巾小社团走出学校、走进社区，让队员们带着社团成果开展社会化实践行动。于是，在河南省少先队课题研究的理论支撑下，课题组组织学校非遗类红领巾小社团（以下简称“非

遗社团”）开展进社区活动。

通过前期调研，课题组以学校地理位置为中心，对学校周边社区进行走访与调研，确定社区精神文明实践站为非遗社团实践基地。同时，课题组积极与社区党支部对接，共同商议制定活动安排表，再由社区居委会定期通过社区业主群向社区居民发布活动公告，非遗社团再走进社区开展社会化活动，实现了“一站式”开展活动路径。

为确保此活动扎实开展，形成典型课程成果，便于进行推广与运用，课题组进行了如下制度保障工作。

聘请校外辅导员 全面提升非遗社团的专业水平

聘请舞狮民间艺人、舞狮非遗传承人丙辉，市豫剧团演员、戏曲非遗传承人杨小红和市太极拳协会副会长、陈氏太极拳第十二代非遗传承人吴健康，担任社团校外辅导员，采取“非遗传承人进社区”“社团研学访非遗传承人”的方式，全面提升非遗社团成员专业文化底蕴和专业技能。

在校外辅导员的指导下，社团辅导员深度剖析非遗社团的活动形式和成果特点，总结出四个非遗社团的成果特点：剪纸非遗社团的成果特点以静态成果展示和普及剪纸的传统文化为主，具体交流方式是剪纸作品展示、剪纸艺术讲座和走进剪纸非遗传承人等。太极非遗社团的成果特点以展示动态节目、普及太极传统文化和传统技法，从而惠及全民健身。具体交流方式是表演太极节目、太极全民健身知识讲座等。戏曲非遗社团的成果特点以展示成熟的作品为主，用作品引发社区居民对戏曲产生兴趣。具体交流方式是在社区开展“大戏台之戏曲节目展演”、戏曲唱腔教授和走进非遗传承人等；舞狮非遗社团的成果特点以面向大众表演为主，激发少先队员在开展社会化活动中的自信心，普及大众对非遗“舞狮”的了解。具体交流方式是现场表演和组织观众进行沉浸式体验等。

非遗社团分别形成了“剪纸艺术作品展”“太极大世界”“舞狮迎宾”“小花旦巡演”等系列精品社团节目，全面提高了非遗社团的成果质量、提升了社团少先队员的专业素质和水平。

依托社区党支部 扎实开展常态化社会化活动

一、确定社会化活动的实践基地
课题组大量走访本市红色教育实践基地、特殊场所对外实践教育基地、街道办事处、社区精神文明实践站，非物质文化遗产传承人等，充分考虑社区的硬件设施，与多方沟通交流后，上报市第六中学少工委研讨，初步确定学校附近的安泰社区为非遗社团开展社会化活动的实践基地。

二、确立以社区少工委为组织领导机构的活动管理组织

工作思路：为有效保障非遗社团社会化活动的顺利开展，计划成立以幸福办事处主任和市第六中学少工委主任为领导的安泰社区少工委，社区少工委委员由幸福办事处、安康社区工作人员和学校少工委相关人员、少先队员等组成，确保校内、校外的两股力量给予非遗社团开展社会化活动最有力的保障。

工作进度：在筹建成立社区少工委的过程中，得到了社区党支部和学校党总支的大力支持，现在已上报上一级领导部门。

三、制订和形成开展社会化活动方案和计划

计划社区少工委成立后，首先进行活动计划交流与座谈，确定活动计划后，由社区少工委在居民业主群发布少先队员小社团开展社区活动的公告，然后非遗社团如期进行“‘红领巾进社区’开展社会化综合实践活动”。拟在组织机构的保障下，让社团进社区开展社会化活动成为常态模式。在社区少工委的组织构架起来后，多次召开碰头会，制订“红领巾进社区”“非遗社团进社区”活动方案、规则和时间安排表。

四、确定开展社会化活动的评价体系

社团少先队员每一次进社区参与社会化活动，根据活动项目，获得对应的“少年演”“少年唱”“少年画”“少年行”的“红领巾先锋章”。此次课题研究创新进行“红领巾先锋章”评价体系，创造性地把“红领巾先锋章”运用到课题的评价体系中，纳入到少先队员“红领巾争章”活动中，激励非遗社团的少先队员“进社区”常态化开展社会化活动。同时，也为学校下一步少年先锋队“一星章”的评选和“推优入团”做好评价和激励。

研发校本课程 提升非遗社团进社区总深度

课题组根据“非遗社团开展社会化活动”的实际需求，设计出便于实践和运用的非遗社团校本课程。例如，“志太极”非遗社团研发了《太极——优雅的中国式生活方式》的校本教材，教材中有太极所蕴含的中国传统文化，还有辅导员老师的动作图片示范，该教材不仅适合队员学习，更适合“志太极”非遗社团走进社区面向社区居民学习。再如，“粉墨芳华”戏曲非遗社团编写的校本教材用彩图配文的形式，分别对戏曲表演艺术、中国戏曲主要剧种、河南戏曲主要剧种等进行科普，在社区居民看完戏曲非遗社团的节目表演后，结合该教材，开展戏曲类社区讲座，传承中国传统文化，拓宽非遗社团社会化活动的深度和广度，增加其影响力。

制度保障 实现非遗社团进社区社会化活动常态化

以社区文明实践站为平台，在固定的活动场所组织开展非遗社团社会化活动，打通“一站式”开展少先队员社会化活动的通道，形成有组织的非遗社团进社区高质量开展常态化社会化活动，丰富和创新社会化活动的内容和内涵，增强少先队员在活动中的自信心和主动性。对少先队员开展组织教育、自主教育和实践教育，凸显“自我教育”的意义，也就是“少先队员在组织活动中，自我教育少先队员”的教育效果。

课题组以《方案》为理论基础，以少先队员课题研究为实践契机，让非遗社团“向社区报到”成为创新开展和践行少先队员社会化活动的具体体现，探索出一条具有强烈可操作性的社会化活动的实施路径，为下一步计划开展多种类型的红领巾小社团“向社区报到”活动提供了方法指导。

总之，全面推进少先队员社会化活动，让少先队员和少先队社团成果走出学校、走向社区，创新少先队员社会化活动的活动形式，丰富活动内容，彰显新时代少先队员社会化活动新特点，锻炼和培养少先队员的社会工作参与意识和主人翁感。

本文系2023年河南省少先队研究课题（课题编号：2023S29）研究成果之研究报告节选。

教师微语

所有的“星星”都亮了

市昆吾小学 房凤芹

每天着重表扬一些孩子，尽可能在一周内表扬完所有的孩子。这是我上周制定的目标，现已成功实现。

提前告知 提供机会

上课前我告诉孩子们，上课认真听讲、积极发言会在班级群受到表扬。课堂上，我有意识地设计活动和问题，不断地给他们创造参与学习和发言表现的机会。大胆举手、声音洪亮、认真倾听、合作积极、交流发言等都值得被表扬，即使回答出现错误，只要有自己的思考，也会得到表扬。

说到做到 家长看到

对于每天被表扬的孩子，晚上我会在班级群进行反馈表扬，并简要说明表扬的理由。这样一来，被表扬孩子的家长会很高兴，会让孩子进行二次表扬和鼓励，让他们的孩子更自信和欢喜。其他家长也希望自己的孩子受到表扬，所以会激励孩子在学校好好表现，期待得到老师的表扬。如此一来，不仅让孩子们提升了表现自己的动力，也让家长更有意识地了解和关注孩子在学校的课堂状态。

详细记录 谈话提醒

随着时间的推移，绝大部分孩子已经在群里受到表扬，剩下几个孩子没获得表扬，对其孩子及家长来说，不仅是“丢面子”的事，还可能引发意想不到的“并发症”，比如孩子厌学等。所以，我根据学生名单，将每天表扬情况进行统计，清楚地知道还有谁没得到表扬。对于没受表扬的孩子，我偷偷地找他们谈话，对他们进行激励，表扬的理由不仅局限于课堂，

还可以是作业、路线、做好事等，只要是能看到的进步都值得被表扬。比如主动改正错题、作业能及时完成、做题后认真检查等。

沟通交流 不言放弃

在一周内表扬完所有的孩子，并非仅凭一次问答或几分钟的专注听课便可达成，表扬并非目的，而是要建立在具体理由的基础上。表彰的对象需展现出可见的改进和进步，最好有质的、持续性地改变。我坚信，四年级的孩子已具备辨识“真实”的能力，他们的目光纯洁而明亮。因此，无论采取何种激励和提醒方式，或是运用何种放大镜寻找表扬的依据，都无法实现所有孩子的轮换表扬。剩余未被表扬的孩子通常可分为两类：一是内心渴望得到表扬，但不知如何展现自己；二是对表扬持无所谓态度的“坚守者”。针对这些孩子，我选择通过电话与家长沟通，解释孩子未在群内获得表扬的原因，期望家长理解，并明确电话实为表扬电话。接着，我会表扬孩子的优点，如实告知孩子在课堂表现，希望与家长携手合作，共同激励孩子朝着期望的目标迈进。

总的来说，这一周虽然表面上看去并没有太大的变化，但是深入每个孩子的内心，他们的心境有了不同变化：有挑战和困难、有成长和坚强、有成功和喜悦，让他们感到满足和自信。而对于所有孩子来说，这一周都是他们成长过程中不可或缺的一部分，他们的经历和感受，都将为他们未来的成长奠定坚实的基础。

做，方知生活百味

市子路小学 李志鸣

民间俗话说，三岁看大，七岁看老。孩子的生活技能和品德培养重在童年，父母要趁早给予孩子学习和实践的机会，悉心教导，以免孩子成为依赖父母、缺乏责任心的人。

家庭教育指导师刘称莲在《陪孩子走过小学六年》一书中写道：“女儿小的时候喜欢做什么，我都鼓励她去做、去学习，有些她不喜欢的，我也引导她去做……这样无非是想培养她独立生活的能力，以及对父母的感恩之情。”我身边很多家长认为，孩子做某些事会耽误学习，因此剥夺了孩子本应承担的责任。这看似心疼孩子，实则让孩子失去了锻炼机会。长此以往，孩子会认为大人他们做事理所应当，缺乏感恩之心。实际上，让孩子参与家务劳动是一种重要的课外学习，它教会孩子生活技能，培养责任感和感恩心。

作为一名小学一年级的“老班”，我很重视培养孩子的动手整理能力。我用一首首朗朗上口的儿歌帮助他们养成爱整理、爱干净的好习惯，例如，“下课了，来整理，一换学具，二摆桌椅，三捡垃圾，有序离席。”“早上好，一进班就整理，边整理边早读。”从一年级刚开学时，我让家长为孩子准备三个带有拉链的透明文件袋。在课堂上，我手把手教给孩子如何整理学具和课桌：先把课本、本子等按语文、数学、综合分类装进三个相应文件袋内，竖着放在课桌左侧，再把装有铅笔橡皮的文具袋、湿巾、纸巾等杂物放在右侧。我给每个孩子的课桌两侧都安装了挂钩，一侧挂书包，一侧挂垃圾袋，平时产生的垃圾及时入袋。除了每人负责自己的卫生外，我还邀请几名孩子做班级的“卫生小管家”，帮助清扫走廊、走廊、整理卫生工具等。他们从拿不稳扫把到现在扫得干净麻利，每每看到此景，我总是笑着对他们竖起大拇指：“真是勤劳的小蜜蜂，你太能干啦！”为了增强孩子的成就感，我还在“班优”上为他们加上“为班级服务”10分。

在课余生活中，我号召孩子们在家里做力所能及的事。自己穿衣、吃饭，自己整理书包、学具，自己收拾床铺、整理房间，自己拿碗筷、收拾餐桌，甚至自己洗碗、做饭、扫地、洗衣服等。没有孩子做不到，只有家长不给给孩子机会去做。培养孩子爱劳动没有诀窍，只要让孩子去做，孩子就愿意去做，并且能很快学会做。

做，方知生活百味。

重视生命化教育

市子路小学 张凤珍

我的读书故事

读了教育学者张文质的《生命化教育的责任与梦想》一书后，我对生命化教育有了更加深刻的理解。

追求教师生命的幸福

书中提到，如果把教育仅仅看作是付出、给予，是教师生命的消耗，就会忽略同时存在的收获、回报。生命化教育不仅是一种方向，更是一种生命存在的方式。教育学生时，会遇到各种难题和困扰，教师应该把其看成一种动力，激发教师不断地反思与完善，给予学生生命的滋养，与学生共同成长。

课堂上，引导他们高高举起小手，各抒己见；操场上，带领他们欢快地游戏、自由地奔跑；团体赛时，培养他们的集体荣誉感……俟尔发现，作为教师的

我也在感受着教育的幸福、生命的幸福，这就是对生命教育的诠释。

着眼学生的长远发展

文中提到，每一个生命个体都蕴含着健全发展的可能性，作为教师，不要过早下判断，要为学生的终身发展打好底色。

工作中，教师会遇到各种问题学生，人非圣贤，孰能无过，何况是成长中个性各异的学生呢？学生在成长道路上免不了犯错，所以，教师一定要抓住矛盾冲突，把握住机会处理问题，引导学生学会生存交往，值得注意的是，教师切忌使用简单粗暴的方式，要学会控制情绪，才能发挥教育的实效。在得知学生发生矛盾后，教师不要急于处

理，而要让自已冷静下来，让置于冲突漩涡中心的孩子冷静下来，耐心了解情况，弄清楚他们产生矛盾的原因。有的放矢，对症下药，处理起来才会很顺利，才能及时化解学生之间的矛盾和纠纷。同时，解决问题的根本在于学生怎样认识矛盾，以后遇到相同问题该如何解决，这才是教师对学生真正的教育，才能使学生在成长中有所收获。

生命化教育把每个人都视为一个原点，把每个人都视为一个智慧和灵感的凝结中心。创造宽松、和谐、有安全感的教学环境，尊重学生的成长，把教育生命化，做生命化的教育，做学生触动教师、教师触动学生、生命共同激荡的教育。

墨香中 读书情深

华龙区第一中学 路瑞花

力”。只要教育善于发现，美就在身边，教育的曲折只是美好未来的铺垫。

教育在于唤醒

教育是一项爱的事业，无爱则无教育。教师对学生发自内心的关爱，能让学亲近其师、信其道，唤醒内在力量，变得强大。郑英老师帮助一名“低起点”的孩子树立向上向善的信念，用温暖的话语助他找回自信。教育不仅在于唤醒，更在于让孩子感受到爱与尊重。关爱是一句赞美、一个赏识的眼神、一次平等的交流、一个温暖的拥抱、一次真诚的握手，这些点滴关爱陪伴孩子成长，也让教师感受岁月之美。

教育在于坚持

做何事，贵在坚持。郑英老师连续七年担任班主任，坚持写作，出版三本专著，其毅力令人佩服。坚持是对教学专业

成长的追求，也是对教育事业的热爱与情怀，面对单调重复的工作，郑英老师毫无懈怠，坚定走在教育之路上，坚信教育是向美而生。

教育在于引领

教育的最佳方式是引领。教育不仅传授知识，更在于人格塑造与思想引领。知识或会遗忘，但思想却能影响未来。教师应做精神富有、品位高雅之人。思想丰富的教师，本身就是一本行走的教材，其思想熠熠生辉，也引领学生们站在思想之巅。

在教育中，教师要用仪式感擦亮重要时刻，使之在岁月中闪光，成为温暖的回忆。让我们怀诗心与匠心，从早到晚，从年轻到老，从热爱到喜爱，以郑英老师为榜样，追求向美而生的教育，让教育充满滋味。

微弱灯火 点燃滚烫星河

市第三小学 韩娟娟

领读员、灯光师等60个班级职务。汇聚每个人的力量，培养学生的团队意识和班级主人翁意识，调动全班学生团结一致，共创未来。

传递小红星 家校共育人

“与孩子同成长”是学校、家庭、社会共同追求的目标，在班级管理的过程中，教师应该与家长携手同行，充分利用家长资源，从生活的方方面面对学生进行评估，并阶段性评选出尊老爱幼之星、自觉学习之星等，培养学生的家庭责任感和社会责任。

闪耀小红星 时代创新人

身为班主任，在班级管理当中，我全面启动自治模式，一人一岗、定岗定责，

使得人人有事做，事事做规范。充分利用班级检查表格，争星手册等，通过一系列的争星评比活动，培养学生的自豪感和自信心，在学生心中播撒下红星的种子，培养一个个热爱祖国、报效祖国的时代新人。

班主任是一个班级的组织者和领导者，在班级管理过程中，起着至关重要的作用。我始终以“人人争当服务者”的班级管理理念，培养少先队员的责任感、合作意识。

在带班育人过程中，我也收获颇多，如今的闪闪红星也收获了家长们发自内心的感谢。孩子们仰望星、收获星、并成为星。